
Matematika s radostíM R

Řez krychle
Krokovaný příklad – středně těžký

V následujícím textu budete řešit postupně příklad tak, že vždy musíte správně
vyřešit určitý dílčí úkol.

Test byl vytvořen v rámci projektu Matematika s radostí dle návrhu Martina Kotka.

http://msr.vsb.cz/
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Body ležící v řezné rovině a části řezu budeme označo-
vat červenou barvou.

Nejjednodušší způsob, jak sestrojit řez stěnou krychle,
je spojit dva body řezné roviny, které v rovině dané
stěny leží. Toto ale nelze použít. Žádné dva známé
body řezné roviny neleží v rovině jedné stěny. Hledejme
proto další bod řezné roviny v rovině spodní podstavy.
Tento bod získáme jako průnik přímky KL a přímky,
která je kolmým průmětem přímky KL do roviny spodní
podstavy.

R

Vyberte obrázek, na němž je sestrojena přímka K ′L′, která je kolmým průmětem přímky KL do
roviny spodní podstavy. Průnik KL a K ′L′ je označen X1.

1

A varianta 1

1

B varianta 2

1

C varianta 3

1

D varianta 4

Určete řez krychle ABCDEFGH rovinou KLM (viz obrázek).

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2
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Správně. Body K ′ a L′ jsou opravdu kolmými průměty bodů K a L do
roviny spodní podstavy. Bod X1 leží v řezné rovině, protože leží na přímce
KL a zároveň leží v rovině spodní podstavy, protože leží na přímce K ′L′.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.
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Špatně. Průmět bodu K do podstavy není kolmý. Uvědomte si, že bod K
je „před krychlí“, zatímco bod K ′ je v rovině čelní stěny. Každý z průmětů
bodů K a L je vytvořen pod jiným úhlem. Zkuste svou volbu opravit!

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.
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Špatně. Průmět bodu K do podstavy není kolmý. Uvědomte si, že bod K
je „před krychlí“, zatímco bod K ′ je v rovině zadní stěny. Každý z průmětů
bodů K a L je vytvořen pod jiným úhlem. Zkuste svou volbu opravit!

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.
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Špatně. Mimoběžnost těchto přímek by znamenala, že řezná rovina by měla
s rovinou podstavy společný právě jeden bod (M). To není možné. Přímky
musí být různoběžné. Dokážete svou chybu opravit?

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Získali jsme další bod řezné roviny (X1), o kterém
víme, že musí ležet v rovině podstavy. Známe tak dva
body v rovině podstavy, které určí část řezu.

R

Vyberte obrázek, na němž je sestrojena část řezu, která leží ve spodní podstavě. Body, ve kterých
řez protíná hrany krychle, jsou označeny X2 a X3. (Část řezu je označena červeně.)
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D varianta 4

Určete řez krychle ABCDEFGH rovinou KLM (viz obrázek).

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2
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Správně. Víme-li o dvou bodech, že náleží rovině, musí této rovině náležet
celá přímka určená těmito body. Části řezu, které v daném zobrazení nejsou
vidět, zakreslujeme čárkovaně.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.
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Špatně. Zakreslený řez má ležet v rovině podstavy. Bod X2 ale v rovině
podstavy neleží. Uvědomte si, která část přímky MX1 je částí podstavy
krychle a zkuste vybrat správné řešení.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.
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Špatně. Zobrazený řez leží v zadní stěně. Body M a X1 ale v rovině zadní
stěny neleží. Vaším úkolem je vybrat obrázek, na němž je řez spodní
podstavou. Uvědomte si, která část přímky MX1 je částí podstavy krychle
a zkuste vybrat správné řešení.

Zavřít okno a odpovědět znovu
R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.
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Špatně. Červeně znázorněna úsečka je sice řezem spodní podstavou krychle,
zamyslete se však, jestli je tato úsečka v daném zobrazení viditelná.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Podařilo se nám sestrojit první část řezu a získali jsme
další dva důležité body: X2 a X3. Tyto body náleží
řezné rovině a zároveň leží na hranách krychle. Teď
máme možnost sestrojit další část řezu tím, že spojíme
dva body řezné roviny, které leží v některé stěně (resp.
v rovině některé stěny).

R

Vyberte obrázek, na němž je doplněn řez jednou z bočních stěn krychle.
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C varianta 3

Určete řez krychle ABCDEFGH rovinou KLM (viz obrázek).

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2
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Správně. Body K a X3 leží v rovině boční stěny BCG a současně leží
v řezné rovině. Část přímky KX3 tak určuje řez boční stěnou BCG.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.
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Špatně. Bod M sice náleží řezné rovině, ale neleží v rovině boční stěny
BCG. Proto část přímky procházející bodem M nemůže určovat řez
rovinou BCG. Navíc na hraně BC může být jenom jeden bod řezné roviny
a tím je již dříve určený bod X3.

Zavřít okno a odpovědět znovu
R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.
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Špatně. Bod X1 neleží v rovině boční stěny ADH, takže část přímky
procházející tímto bodem nemůže řez touto stěnou určovat.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Postupně získáváme další průsečnice stěn krychle a
řezné roviny (části řezu). Zatím známe řez spodní
podstavou a pravou boční stěnou BCG. Získali jsme
tak body X2, X3, X4, které leží na hranách krychle a
můžeme je využít pro konstrukce dalších částí řezu.

R

Z dosavadní konstrukce určete další dvojice bodů řezné roviny, které leží v rovině jedné ze stěn,
kterými jsme se doposud nezabývali.

1

A Dvojice bodů M , X4 a L, X2 .Dvojice bodů K, M a L, X1Dvojice bodů M , X4 a X1, X2.Dvojice bodů K, M a L, X2.

1

B Dvojice bodů M , X4 a L, X2 .Dvojice bodů K, M a L, X1Dvojice bodů M , X4 a X1, X2.Dvojice bodů K, M a L, X2.

1

C Dvojice bodů M , X4 a L, X2 .Dvojice bodů K, M a L, X1Dvojice bodů M , X4 a X1, X2.Dvojice bodů K, M a L, X2.

1

D Dvojice bodů M , X4 a L, X2 .Dvojice bodů K, M a L, X1Dvojice bodů M , X4 a X1, X2.Dvojice bodů K, M a L, X2.

Určete řez krychle ABCDEFGH rovinou KLM (viz obrázek).

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2

Správně. Body M a X4 leží v rovině přední stěny ABC; body L a X2 leží
v rovině zadní stěny.

Zavřít okno a přejít k dalšímu kroku

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně. Ani jedna z uvedených dvojic bodů neleží ve stejné rovině určené
některou ze stěn krychle.

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně. Body M a X4 leží v rovině přední stěny ABF . Druhá dvojice
bodů leží v rovině spodní podstavy ABC, tou jsme se však již zabývali (řez
spodní podstavou již známe).

Zavřít okno a odpovědět znovu

R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.

Špatně. Body L a X2 sice leží v rovině zadní stěny DCG, ale druhá dvojice
bodů ve společné stěně (rovině určené stěnou) neleží.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Nyní známe dvě části řezu a víme, že další dvě části
řezu budou určeny částmi přímek MX4 a LX2.

R

Vyberte obrázek, na němž je (mimo jiné) znázorněna i část řezu přední a zadní stěnou krychle.
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A varianta 1

1

B varianta 2
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C varianta 3

Určete řez krychle ABCDEFGH rovinou KLM (viz obrázek).

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2
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Správně.

Zavřít okno a přejít k dalšímu krokuR

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.
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Špatně. Zkontrolujte viditelnost nových částí řezu.

Zavřít okno a odpovědět znovuR

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.
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Špatně. Část řezu určena části přímky MX4 protíná dvě stěny. Zkuste to
ještě jednou.

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Požadovaný řez krychlí už máme skoro hotový. Zatím
jsme sestrojili čtyři jeho části (viz obrázek). Zbývající
části řezu můžeme opět získat pomocí dvou známých
bodů v rovině jedné stěny. Můžeme také využít znalosti,
že části řezu v protilehlých stěnách jsou rovnoběžné.

R

Vyberte obrázek, na kterém je dokončený řez krychlí.
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A varianta 1
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B varianta 2
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C varianta 3

Určete řez krychle ABCDEFGH rovinou KLM (viz obrázek).

R

Skvěle...  správně výraz pod odmocninou

musí být nezáporný, tj. x−2
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Správně. Body K a X5 leží v rovině horní podstavy, takže část přímky KX5
určuje řez horní podstavou. Řez levou boční stěnou je pak dán části přímky
LX6.

Zavřít okno a přejít k dalšímu krokuR

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.
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Špatně. Bod X6 je sestrojen správně, ale znovu si zkontrolujte viditelnost
řezu.

Zavřít okno a odpovědět znovu
R

Hmm... špatně, protože  (x−4)26=x2−16

Zkuste dosadit za x například číslo 5 a zjistíte, že daná 

úprava je chybná. Při úpravě rovnice využijte 

vzorec(a−b)2=a2−2ab+b2.
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Špatně. Bod X6 není sestrojen správně. Přímka X4X5 nemůže protnout
hranu EH, protože celá leží v rovině přední stěny. Zkuste svou chybu
opravit!

Zavřít okno a odpovědět znovu
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Konstrukce řezu je dokončena. Můžete se vrátit na předchozí stránky k dílčím konstrukcím řezu a zodpově-
zeným otázkám.
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Sestrojili jsme řez krychle ABCDEFGH rovinou určenou
body K, L, M .

Nejjednodušší metodou sestrojení části řezu je spojit dva
známé body řezné roviny, které leží ve stejné stěně, nebo
rovině touto stěnou určené.

V naší úloze ale touto metodou nemůžeme začít, protože
žádné dva body, které určují řeznou rovinu, neleží v rovině
jedné stěny.

Hledáme proto další bod řezné roviny, který by byl ve stejné
stěně (rovině určené stěnou) jako některý ze známých
bodů. V řešení byl tímto hledaným bodem průsečík přímky
KL s rovinou podstavy.

(pokračuje na další straně)

Určete řez krychle ABCDEFGH rovinou KLM (viz obrázek).
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Zvolíme směr, ve kterém promítneme přímku KL do
roviny podstavy. My jsme volili směr svislý (kolmý průmět
do podstavy). Průsečík přímek KL a K ′L′ (platí L′ = D)
je hledaný bod, který jsme označili X1.

X1 leží v rovině podstavy, protože leží na K ′L′ a zároveň
leží v řezné rovině, protože leží na KL.

Bod M taky leží v podstavě i v řezné rovině. Můžeme
sestrojit přímku X1M . Průnik této přímky s podstavou
krychle bude první část řezu.

Další části řezu můžeme sestrojit pomocí spojování dvou
bodů řezné roviny v dané stěně.

Můžeme řez sestrojovat i s využitím znalosti, že řezy
krychle v protilehlých stěnách jsou rovnoběžné.

Krychli máme zadanou v tzv. pravém nadhledu. V tomto
zobrazení nevidíme stěny spodní podstavy (ABC), boční
stěnu (ADE) a zadní stěnu (DCG). V těchto stěnách
zakreslujeme řez čárkovaně.

Někdy se rovinný útvar, který vznikne průnikem krychle a
roviny pro větší názornost vybarví.

Řezem je v naší úloze šestiúhelník X2X3X4X5X6L.




